
Documental  El Cajón con Alma Negra
Realizado por Claudia Ruiz
Idea: Historia  del Cajón Afroperuano y de qué  manera  la etnia negra influenció en el país Perú.
Tema:  Unión de razas entre peruanos.

Story Line:

Colages:  Se muestra Lima entre secuencia y secuencia del documental. la intención es que el espectador sienta que atraviesa la capital  colonial como moderna, viajar con el narrador  hasta el sur de Lima (Chincha). 

Documental: 

EstE nos muestra tanto la historia del  instrumento el Cajón Afroperuano como del colonialismo que gobierna hasta hoy el Perú hasta llegar a las raices del problema racial.
Propuesta:
Documental de carácter informativo cultural, que trasmite de una manera atractiva diversos momentos y acontecimientos históricos de la música costeña y una imagen de Lima en sus diversas caras. 
El Documental usa un lenguaje coloquial y sencillo, encaminado por el historiador Luis Repetto, el musicólogo José Quezada, el percusionista  Rafael Santa Cruz y otros especialistas.
La música ha sido creada especialmente para este trabajo, ofreciendo un estilo creativo e innovador. Se aprecia música del compositor y arreglista Victor Merino 
La duración del documental: 58 min.

Publico Objetivo:

Extranjeros de 14 a 80 años de edad con  interés en saber como son las diferentes culturas y disfrutar de lo que ven. Los adultos mayores podrán verlo en pantalla chica como en grande con la comodidad de no moverse de su país.

Peruanos: de 14 a 80 años de edad. Se identificarán y aprenderán  un poco más de su gran pasado milenario. A diferencia de un  libro, lo harán a través de este video,. 

Objetivos:

Dar una imagen al  extranjero de ese Perú también con sus buenas costumbres, con su gente unida en la parte culinaria y musical pero sin quitar otros aspectos 
Dar al público peruano ese desafío de empezar a interesarse por sus raíces, por su tierra.

Rescatar la capital dándole un enfoque fresco de lo que puede ofrecer al extranjero y al peruano.

EL CAJON AFROPERUANO

Breve Sinopsis 
Este documental muestra el nacimiento del Cajón como instrumento musical. Fue creado en el Perú por esclavizados africanos al no tener sus propios instrumentos naturales. Desde el siglo XVI el Cajón  incursiona y fusiona con los diversos tipos de música de la costa peruana. Lo investigan y ejecutan  percusionistas, músicos e investigadores de la Lima actual.
A través de los  entrevistados se desarrolla la historia del cajón y su influencia en la música criolla. Los esclavizados negros no solamente influenciaron en la musica. Ellos apoyaron con su fuerza de trabajo al desarrollo económico del Perú. 
Desde la época de la colonia los afrodescendientes, indígenas, mestizos y chinos buscan su identidad y su lugar en el Perú. 
El documental está dedicado a las pueblos marginados y olvidados que fueron trasladados desde su tierra hacia Perú . Estas personas apoyaron con sus conocimientos para crear una nueva cultura, integrándose junto a los indigenas y españoles en el Perú.
Entrevistados – Historia – Sociedad peruana actual
El historiador Luis Repetto, el musicólogo José Quezada y el escritor y percusionista Rafael Santa Cruz  explican la historia del instrumento, desde su aparición hasta nuestros días.
El director del Centro de Desarrollo étnico (Cedet), Oswaldo Bilbao, explica la situación de las etnias en el Perú actual.
Entrevistados - Músicos

Reconocidas y reconocidos percusionistas como María del Carmen Dongo, Gigio Parodi, Hugo Alcázar, Rony  Campos y Juan Medrano (Cotito) muestran sus sentimientos hacia el instrumento y la música criolla. 

El compositor Víctor Merino explica al espectador la manera particular que caracteriza a la  música criolla peruana. 
El percusionista argentino Lucas Gonzales del Grupo flamenco “El Candil” y el percusionista suizo Willi Hauenstein del Grupo “Emashie” destacan la importancia del cajón en las paises fuera de Perú, especialmente en Europa.
Grupo Negro del Perú nos deleita con un festejo al son de los instrumentos típicos peruanos.

Entrevistados – Cultura Criolla Limeña

Isabel Álvarez, compositora de música criolla y dueña del Restaurant “El Señorío de Sulco”, explica la costumbre criolla como la Jarana y la influencia de las diferentes etnias en la cultura peruana.
Forma de la Realización
El documental está formado por historias paralelas, collages e imágenes de la construcción de un Cajón.

Los collages muestran la Lima colonial y la Lima moderna. La ficción lleva al espectador, como en sueños, desde la capital hasta la provincia de Chincha (colonia de africanos) al sur de Lima.

El constructor de instrumentos percutivos peruanos Alexis Castañeda nos muestra la construcción del instrumento Cajón Afroperuano de principio a fin. 
La edición dinámica del documental y los tres niveles narrativos muestran estos temas históricos y culturales del Perú de una manera interesante y amena.

Grupo técnico profesional Edelweiss:
Este Documental es realizado por un equipo humano comprometido con el medio audiovisual peruano de televisión y Cine.
Claudia Ruiz Stutz, Geissbergstr. 21, 5408 Ennetbaden – cruiz_villaverde@hotmail.com
056 210 40 93


