LINEAMIENTOS PARA LA ELECCIÓN DE REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS ANDINOS, AMAZÓNICOS Y AFROPERUANO AL CONSEJO DIRECTIVO DEL INSTITUTO NACIONAL DE DESARROLLO DE LOS PUEBLOS ANDINOS, AMAZÓNICOS Y AFROPERUANO - INDEPA.

BASE LEGAL

INTERNACIONAL :

1. Convención de Patzcuaro (29.11.1950), por el cual todo país perteneciente a la OEA que tenga población indígena debe tener un Instituto relacionado a esa población. 

2. Convenio Constitutivo del Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y del Caribe – Fondo Indígena (01.10. 1992). Dispone el establecimiento de un mecanismo destinado a los procesos de autodesarrollo de pueblos, comunidades y organizaciones indígenas de América Latina y el Caribe. 

3. Convenio 169- OIT, Sobre Pueblos Indígenas y tribales en países independientes. (28.06.1989). Propiciar la existencia perdurable de los Pueblos Indígenas y Tribales, mediante el respeto a sus derechos humanos fundamentales. 

4. Segundo Decenio Internacional de los Pueblos Indígenas del Mundo 2005-2015. (Resolución 59/174 de 20.12.2004) 

5. Plataforma de Acción de Beijing (1995). Dispone que todo país debe velar porque en las instancias gubernamentales debe haber representación equitativa o paritaria de género.

6. III Conferencia Mundial contra el racismo, la discriminación racial, la Xenofobia y las formas conexas de intolerancia.  (2001). Insta a los Estados a que faciliten la participación de los afrodescendientes en todos los aspectos políticos, económicos, sociales y culturales de la sociedad. 

NACIONAL

1. Ley Nº 28495, Ley del Instituto Nacional de Desarrollo de Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuano – INDEPA. (15.04.2005).

a) Naturaleza y Funciones: 

El INDEPA es el organismo público descentralizado – OPD multisectorial, con rango ministerial, personería jurídica del derecho público, con autonomía funcional, técnica y económica, financiera, administrativa y presupuestal. El INDEPA es el organismo rector de las políticas nacionales encargado de promover y supervisar el cumplimiento de las políticas nacionales, así como de coordinar con los gobiernos regionales la ejecución de los proyectos y programas dirigidos  a la promoción, defensa, investigación y  afirmación de los derechos y desarrollo con identidad de los pueblos, andinos, amazónicos y afroperuano. El INDEPA cumple sus funciones  dentro del marco de la Constitución Política del Perú, las leyes aplicables y sus reglamentos, y los principios establecidos en los tratados y convenios internacionales (Convenio OIT Nº 169) sobre pueblos indígenas suscritos por el Perú.

b) De su estructura organizativa: 

 Para su funcionamiento el INDEPA cuenta con tres órganos directivos:

 

a) Consejo Directivo.

b) Presidencia Ejecutiva.

c) Secretaría Técnica.

c) Del Consejo Directivo.
 
El Consejo Directivo es el órgano máximo del INDEPA y está integrado por veintitrés (23) miembros designados de acuerdo a lo establecido en el artículo 6° de la Ley y son:

 

· El Presidente Ejecutivo del INDEPA quien lo preside,

· Un representante del Ministerio de Justicia,

· Un representante del MIMDES,

· Un representante del Ministerio de Educación,

· Un representante del Ministerio de Agricultura,

· Un representante del Ministerio de Salud.,

· Un representante del Ministerio  del Ministerio de Energía y Minas,

· Un representante del Ministerio de Relaciones Exteriores,

· Un representante del Ministerio de la Producción,

·  Un representante del CONAM,

· Un representante del INRENA,

· Un representante del CND,

· Un representante de los Gobiernos Regionales,

· Un representante de los Gobiernos Locales,

· Cuatro (4) representantes de los Pueblos Andinos,

· Tres (3) representantes de los Pueblos Amazónicos,

· Dos (2) representantes del Pueblo Afroperuano.

Los Integrantes del Consejo Directivo que representan a los Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuano son elegidos al interior de sus respectivos pueblos, de acuerdo a sus procedimientos tradicionales y a las reglas que establece el reglamento.

Los integrantes del Consejo Directivo que representan a los Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuano es de tres años, pudiendo ser reelegidos por un solo período adicional consecutivo.
2. Reglamento de la Ley del INDEPA: Decreto Supremo Nº 065-2005-PCM de fecha 12.08.05.

a) En las disposiciones generales define como: 

 Pueblos Andinos.- Son pueblos originarios con identidad y organización propia, que mantienen  todas sus instituciones sociales, económicas, culturales y políticas o  parte de ellas. Incluye a las comunidades campesinas de la Sierra y de la Costa.

Pueblos Amazónicos.- Son pueblos originarios con identidad y organización propia, que mantienen todas sus instituciones sociales, económicas, culturales y políticas o parte de ellas. Incluye a las comunidades nativas y pueblos indígenas en aislamiento voluntario y contacto inicial.

Pueblo Afroperuano.- Se entiende así a los peruanos descendientes de africanos cuya identidad ha formado una cultura propia en el Perú y que se declaran como tales.

b) Etapas del Proceso de Elección 

El Comité Electoral Nacional participa en las cuatro etapas del proceso establecidas en el Reglamento de la Ley 28495, Ley del INDEPA.

(1) De la convocatoria o inicio del proceso de elecciones.

(2) De la elección del comité electoral.

(3) De la elección de acuerdo a sus usos y costumbres.

(4) De la acreditación de los representantes electos ante el INDEPA.

3. Resolución Presidencial Nº 014-2005- INDEPA-PE (22.08.05), modificada por Resolución Presidencial Nº 017 -2005-INDEPA-PE. (07.09.2005), que dispone la conformación del Comité Electoral Nacional integrado por 5 miembros titulares y 5 miembros suplentes para la Elección de los Representantes de los Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuano para el Consejo Directivo del INDEPA. Son miembros del Comité Electoral Nacional :
· Isrrail Aquise Lizarbe – Presidente

· Francisco Ballón Aguirre- Miembro suplente

· Jose Luis Portocarrero Tamayo- Miembro titular

· Heinrich A. Helberg Chávez- Miembro suplente

· Irma Morales Salas- Miembro titular

· Mario Palacios Panéz- Miembro suplente

· Julio Cusurichi Palacios- Miembro titular

· Elías Curitima Caritimari- Miembro suplente

· Carmen Rosario Tocón Armas- Miembro titular

· María Julia Rosa Tagle Facho-Miembro suplente

El Comité Electoral tiene como funciones:

(1) El Comité se encargará de dictar los lineamientos del proceso eleccionario.

(2) Lineamientos de apoyo y supervisión  a los Comités Electorales de los Pueblos.

(3) El Comité velará por la transparencia del proceso eleccionario y resolverá las controversias. 

Las funciones del Comité Electoral Nacional se cumplen en el marco del Reglamento de la Ley Nº 28495 INDEPA y la Resolución Presidencial que los designa.
TITULO I: DE LOS LINEAMIENTOS GENERALES DEL PROCESO ELECTORAL DE LOS COMITÉS ELECTORALES DE LOS PUEBLOS y DE LOS REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS ANDINOS, AMAZÓNICOS Y AFROPERUANO AL CONSEJO DIRECTIVO DEL INDEPA.- 

CAPITULO I: DEL PROCESO ELECTORAL DE LOS COMITÉS ELECTORALES DE PUEBLOS ANDINOS, AMAZÓNICOS Y AFROPERUANO y DE LOS REPRESENTANTES DE LOS PUEBLOS.- 

Artículo 1.- El proceso electoral de los Comités Electorales de los Pueblos y de los representantes de los pueblos:

a) Se basará en el respeto de la autonomía  organizativa y las prácticas tradicionales de los pueblos así como en lo señalado en  el Reglamento de la Ley del INDEPA. 

b) Se regirá bajo los principios de transparencia y participación de los pueblos que legitime tanto su ejecución como su resultado.

c) Se conducirá bajo el principio de buena fe para lo cual deberá realizarse en base a una información anticipada, clara, completa, entendible, con la buena voluntad de abordar, comprender, respetar los procedimientos y perspectivas de todos los involucrados.

d) Se ejecutará respetando los usos, costumbres y el sistema normativo de cada pueblo y tratando en lo posible que las fechas no se sobrepongan.

e) Fomentará la inclusión de una perspectiva de equidad de género que garantice la participación efectiva de mujeres y varones. 

f) Estará basado en el logro de una representatividad equitativa de cada pueblo y familia lingüística. Para ello se asegurará que las 9 personas electas para el Consejo Directivo del INDEPA sean de pueblos y organizaciones regionales distintas y de familias lingüísticas diferentes, según corresponda.

Artículo 2.- Son funciones del Comité Electoral Nacional durante el proceso electoral de los Comités Electorales de los Pueblos y de los representantes de los pueblos: 

a) Convocar en coordinación con el Presidente Ejecutivo del INDEPA para la elección de los Comités Electorales de los Pueblos conforme a lo establecido en los artículos 21, 26 y 31 del Reglamento de la Ley Nº 28495. En dicha convocatoria se dará a conocer los lineamientos generales elaborados por el Comité Electoral Nacional para la mejor conformación de los Comités Electorales de los pueblos. Las organizaciones interesadas acreditarán a sus representantes ante el Comité Electoral Nacional. 

b) Fomentar en todo momento, la más amplia convocatoria de organizaciones representativas y la participación de candidatos pertenecientes a las bases locales y regionales. 

c) Recomendar al Comité Electoral de cada pueblo instruya e informe a su asamblea  la conveniencia de que los representantes elegidos deben dar cuenta de sus acciones en el cargo, a las organizaciones nacionales, regionales y comunidades que lo eligieron.

CAPITULO II: DE LOS LINEAMIENTOS GENERALES DEL COMITÉ ELECTORAL NACIONAL.

Artículo 3.- El Comité Electoral Nacional se establece conforme al artículo 16 del Reglamento de la Ley Nº 28495, Ley del INDEPA.
Artículo  4.- Son funciones del Comité Electoral Nacional:

a) Conducir el proceso para la elección de los Comités Electorales de los Pueblos conforme al Reglamento y a estos lineamientos del modo más transparente y participativo con el fin que la  representación de los Pueblos Andinos, Amazónicos y Afroperuano sea realmente legítima, a pesar de la limitación de no contar con una representación de los pueblos de manera paritaria en el Consejo Directivo del INDEPA en relación a los representantes del Estado. Apoyar y supervisar a los Comités Electorales de los Pueblos en el cumplimiento de su función. 

b) Establecer los lineamientos para la constitución del Comité Electoral de cada pueblo brindándoles  apoyo en la elaboración de los lineamientos electorales y, asimismo, haciendo la supervisión del proceso de elecciones de los nueve (9) miembros al Consejo Directivo del INDEPA.

c) Asistir a las Asambleas de Elecciones de los Comités Electorales de los Pueblos  y de la elección de los representativos de los Pueblos ante el Consejo Directivo del INDEPA. Para ello podrán participar los (5) miembros titulares del Comité Electoral Nacional, y de no ser posible, necesariamente deberán participar  tres (3) miembros titulares. Dos (2) miembros suplentes podrán reemplazar a los titulares faltantes.  

d) Instalar la Asamblea de elección de cada uno de los Comités Electorales de los Pueblos Amazónicos, Andinos y Afroperuano.

Artículo 5.- Los representantes del Comité Electoral Nacional están autorizados a resolver, en lo posible en el lugar del acto electoral, los asuntos de su competencia y controversias que surjan en el proceso de elección del Comité Electoral y de elección de representantes de los pueblos de manera definitiva siguiendo las pautas establecidas en el presente Lineamiento y conforme lo establecido en el articulo 16 del Reglamento de la Ley Nº 28495. 
TITULO II: LINEAMIENTOS PARA LA ELECCION DEL COMITÉ ELECTORAL DE LOS PUEBLOS ANDINOS

CAPITULO I: De la convocatoria o inicio del proceso de elecciones de los Pueblos Andinos.- 

Artículo 6.- La convocatoria y elección del Comité Electoral de los Pueblos Andinos es la primera etapa del proceso de elección de sus miembros representantes de los Pueblos Andinos ante el INDEPA. Todas las etapas de elección de los representantes ante el INDEPA concluirán en el plazo de 60 días previsto en el artículo 19 del Reglamento de la Ley Nº 28495. 

Artículo 7.- La convocatoria estará a cargo del Presidente Ejecutivo del INDEPA en coordinación con el Comité Electoral Nacional quien invitará a las organizaciones nacionales representativas de los Pueblos Andinos a constituir una asamblea que de inicio el proceso de elección de los miembros de su Comité Electoral.

Artículo 8.- El Comité Electoral Nacional se encargará de apoyar y supervisar al Comité Electoral de los Pueblos Andinos elegido por ellos. 

CAPITULO II: De la elección del Comité Electoral de los Pueblos Andinos.- 

Artículo 9.- Son requisitos de las organizaciones nacionales para participar en el proceso del Comité Electoral de los Pueblos Andinos: a) ser organización nacional reconocida, con un mínimo de 5 años de vigencia y actividad permanente debidamente acreditada mediante copia de sus libros de actas y /o ficha de inscripción en Registros Públicos; y, b) presentar una declaración jurada en la que conste  su reconocimiento como organización representativa de los pueblos y/o comunidades originarias y/o indígenas. 

Artículo 10 .-Las organizaciones nacionales andinas que participan en la conformación del Comité Electoral serán las siguientes: 

1. Confederación Nacional Agraria - C.N.A.

2. Confederación Campesina del Perú - C.C.P.

3. Coordinadora Nacional de Comunidades afectadas por la minería- CONACAMI.

4. Organización de Comunidades Aymaras, Amazónicas y Quechuas - OBAAQ.

5. Coordinadora Nacional de Comunidades Campesinas Indígenas del Perú - CONACCIP.

6. Consejo Nacional Aymaras, Quechuas, Amazónicas Tahuantisuyanas - CONAQAT.

7. Taller Permanente de Mujeres Indígenas del Perú. 

Artículo 11 .-La instalación de la asamblea se iniciará con la participación de las 7 organizaciones referidas en el artículo anterior. Cada una estará representada por 2 miembros pertenecientes a sus organizaciones a nivel regional, los que  necesariamente precederán de diferentes departamentos. 

Artículo 12 .-La elección de los miembros del  Comité Electoral de los Pueblos Andinos estará a cargo de las 7 organizaciones. A cada una de ellas le corresponderá un (una) candidato (a), un voto y un cargo en el Comité Electoral de los Pueblos Andinos, quedando instalado el Comité con 7 miembros. 

Artículo 13.- De entre los 7 miembros electos,  se elegirán internamente los respectivos cargos por acuerdo o votación. Son cargos del Comité Electoral de los Pueblos Andinos: Presidente, Vicepresidente, Secretaria(o) de actas, Secretaria (o) de economía o tesorería y 3 vocales.

Artículo 14 .-Son requisitos de los delegados (as) presentados (as) por las organizaciones participantes en el Comité Electoral de los Pueblos Andinos: a) Documento Nacional de Identidad y/o prueba de su identidad b) credencial otorgada por la organización nacional suscrita por tres dirigentes c) copia del acta  que lo acredite como representante a la elección del Comité Electoral del Pueblos Andino; y, d) declaración jurada de no poseer antecedentes penales y judiciales.

Artículo 15 .-Todo el proceso electoral del Comité Electoral de los Pueblos Andinos y de la elección de sus cuatro (4) representantes en el Consejo Directivo del INDEPA se ejecutará respetando los usos, costumbres y el sistema normativo de cada pueblo así como lo previsto en el Titulo I. 

CAPITULO III: De la elección de los representantes andinos ante el Consejo Directivo INDEPA.

Artículo 16 .- De acuerdo a las normas establecidas en el Reglamento de la Ley 28495 el Comité Electoral electo procederá a continuar el proceso de elección a fin de elegir los representantes de los Pueblos Andinos teniendo en cuenta las zonas señaladas y el plazo de 60 días previsto en el articulo 19 del citado Reglamento.  

Artículo 17 .-El Comité Electoral de los Pueblos Andinos presentará al Presidente Ejecutivo a través del Comité Electoral Nacional a los miembros representantes de los Pueblos Andinos en el Consejo Directivo del INDEPA. 

TITULO III: LINEAMIENTOS PARA LA ELECCION DEL COMITÉ ELECTORAL DE LOS PUEBLOS AMAZÓNICOS.- 

CAPITULO I : De la convocatoria o inicio del Proceso de elecciones para la instalación del Comité Electoral del Pueblo Amazónico. 

Artículo 18 .- La convocatoria y elección del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos es la primera etapa del proceso de elección de los y las representantes de los Pueblos Amazónicos ante el INDEPA. Todas las etapas de elección de los representantes ante el INDEPA concluirán en el plazo de 60 días previsto en el artículo 19 del Reglamento de la Ley N° 28495.

Artículo 19 .- La convocatoria estará a cargo del Presidente Ejecutivo del INDEPA en coordinación con el Comité Electoral Nacional quienes invitarán a las organizaciones representativas de carácter nacional y regional a constituir una asamblea de elección de los y  las miembros del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos.

Artículo 20.- El Comité Electoral Nacional se encargará de dar apoyo y Supervisión al Comité Electoral de los Pueblos Amazónico elegido por los pueblos amazónicos.

CAPITULO II: De la elección del comité electoral

Artículo 21.- El Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos será elegido por las organizaciones representativas de carácter nacional y regional como son  AIDESEP, CONAP y así también, las organizaciones indígenas amazónicas  no afiliadas a las organizaciones nacionales mencionadas.

Artículo 22.- EI proceso de elección del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos y la elección de los representantes ante el INDEPA, se realizará en dos etapas consecutivas conforme a lo establecido por el artículo 28 del Reglamento de la Ley Nº 28495.

Artículo 23.- Son requisitos de las organizaciones representativas de carácter nacional y regional para participar en el proceso del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos: a) ser una organización nacional o regional con un mínimo de 5 años de vigencia y actividad permanente debidamente acreditada mediante copia de sus libros de actas y/o ficha de inscripción en Registros Públicos b) presentar una declaración jurada en la que conste su reconocimiento como organización representativa de los pueblos indígenas.

Artículo 24.- Las organizaciones nacionales y regionales que puedan cumplir con los requisitos para participar en la elección del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos se adjuntan en el Anexo 1.  

Artículo 25.- Cada organización sea nacional o regional tiene derecho a un voto

Artículo 26.- EI Comité Electoral tiene los siguientes cargos: un(a) presidente, un(a)  secretario(a) de actas, un (a) secretario (a) de economía y, un(a) vocal.

Artículo 27.- Los (as) cuatro integrantes del Comité Electoral pertenecerán a organizaciones regionales y pueblos distintos.

Artículo 28.- Son requisitos de los y las delegados presentados por las organizaciones participantes en el Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos: a) Documento Nacional de Identidad y/o prueba de su identidad b) credencial otorgada por la organización nacional suscrita por tres dirigentes c) copia del acta  que lo acredite como representante a la elección del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos d) declaración jurada de no poseer antecedentes penales y judiciales.

Artículo 29.- La asamblea de elección del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos seguirá el siguiente procedimiento:

a. Los y las representantes del Comité Electoral Nacional pasan lista de las organizaciones presentes, levantan acta de instalación en la que firman los (las)  representantes de las organizaciones que cumplen con los criterios, según credenciales, dejando constancia del pueblo al que pertenecen.

b. Cumplidos los requisitos de acreditación se declara instalada Asamblea y se abre a la recepción de candidatos (as). En este momento se tiene el número exacto de votantes.

c. Delegados del Comité Electoral Nacional llaman a la presentación abierta de candidatos (as) recomendando que sea un solo candidato par pueblo. Una vez presentado todos los candidatos se dará lectura al nombre de todos ellos. Conocidos los candidatos (as) se procede a la votación pública y a viva voz.

d. Se elige a los cuatro candidatos (as) más votados. Cuando se presentan dos candidatos del mismo pueblo u organización es elegido el que tenga mayor votación. En caso de empate se procederá a una segunda votación entre los candidatos empatados.

e. En casos de duda o discusión los delegados del Comité Electoral Nacional resuelven en el acto.

f. Elegidos los (as) cuatro candidatos más votados la Asamblea procede a la votación por cargo entre los cuatro elegidos. Entre los elegidos se distribuirán los cargos de: Presidente, Secretaria (o) de actas, Secretario (a) de economía o tesorería y, un (a) vocal.

g. Elegidos los cuatro cargos del Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos, los miembros del Comité Electoral Nacional entregan la conducción de la Asamblea a los (as) cuatro miembros elegidos dando por finalizada la primera Etapa suscribiendo el acta correspondiente.

CAPITULO III: De Elección de representantes ante el INDEPA.-

Artículo 30.- El Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos instala la Asamblea de Electores de los tres representantes al INDEPA.

Artículo 31.- Para la instalación de la Asamblea, el Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos recibirá a los (las) delegados (as) de las organizaciones, revisará el cumplimiento de los requisitos y confeccionará la lista de asistentes que cumplen los requisitos.

Artículo 32.- El Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos y todas las organizaciones que cumplen con los requisitos firman el acta de instalación.

Artículo 33.- Para proceder a la elección la Asamblea se organiza por familias lingüísticas.

Artículo 34.- Los (as) delegados (as) participantes en la Asamblea presentarán al Comité Electoral una o más listas de tres pre-candidatos de familias lingüísticas distintas.

Artículo 35.- Las elecciones se realizarán según sus usos y costumbres y alentando el consenso. La asamblea expresa su voluntad según sus usos y costumbres y votando. La lista más votada es declarada ganadora, en caso de empate se repite la votación hasta lograr una mayoría.

Artículo 36.- Una vez electos los representantes al INDEPA, se firmará el acta de elección por todos (as) los (as) presentes y se entregaran las constancias correspondientes.

Artículo 37.- EI Comité Electoral de los Pueblos Amazónicos comunicará al Comité Electoral Nacional los nombres de los(las) tres representantes amazónicos elegidos adjuntando todas las actas firmadas.

TITULO IV: LINEAMIENTOS PARA LA ELECCION DEL COMITÉ ELECTORAL DEL PUEBLO AFROPERUANO Y DE LOS PARTICIPANTES EN LA ASAMBLEA
CAPITULO I: De la convocatoria o inicio del proceso de elecciones para la instalación del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano.- 

Artículo 38.- La convocatoria y elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano  se desarrollará y culminará considerando el plazo de 60 días previsto en la Cuarta Disposición Complementaria, Transitoria y Final de la Ley Nº 28495.

Artículo 39.- El Presidente Ejecutivo del INDEPA en coordinación con el Comité Electoral Nacional y con las organizaciones representativas a nivel nacional, invitarán a participar en las elecciones del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano a todas las organizaciones afro peruanas. Para efectos de este artículo son organizaciones nacionales: 

a) Movimiento Nacional Afroperuano FC

b) Pastoral Afroperuana
c) Mesa Técnica de Trabajo Diálogo Permanente del Pueblo Afroperuano
d) Mesa de Trabajo Afroperuana
Artículo 40.- El Comité Electoral Nacional se encargará de dar apoyo y supervisión al Comité Electoral del Pueblo Afroperuano elegido por el mismo pueblo.

CAPITULO II: De la elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano.- 

SUBCAPITULO I : De las Organizaciones Afroperuanas participantes:

Artículo 41.- Las organizaciones afroperuanas que deseen participar en el proceso electoral del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano presentarán ante el Comité Electoral Nacional su solicitud de participación la que será suscrita por su representante legal y por otro(a) miembro del consejo directivo  de su organización, acompañando copia de la inscripción de los registros públicos  de la asociación u organización o, de no contar con ello, presentarán copia  del Acta de Constitución de la organización, el libro de actas en original debidamente legalizado y la acreditación de una autoridad local.

Artículo 42.- Cada organización afroperuana que participe en el proceso electoral del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano puede proponer un(a) candidato (a) para lo cual deberá presentar el acta de la asamblea donde conste que dicho(a) candidato (a) fue elegido para conformar el Comité Electoral del Pueblo Afroperuano que elegirá a los(las) representantes del Pueblo Afroperuano en el Consejo Directivo del INDEPA.

Artículo 43.- Las organizaciones afroperuanas de ámbito nacional acreditaran dos representantes regionales que deben provenir de las zonas conforme lo establecido en el articulo 33 del Reglamento de la Ley del INDEPA; y, las otras organizaciones acreditaran un (a) representante. Cada representante debidamente acreditado en el proceso de elecciones para el Comité Electoral del Pueblo Afroperuano tiene derecho a un voto.

Artículo 44.-  Cada organización podrá postular un(a) candidato(a) para conformar el Comité Electoral del Pueblo Afroperuano. En el Comité Electoral no pueden participar dos miembros de la misma organización cualquiera sea el nivel o ámbito de intervención que está representando.

SUBCAPITULO II : De los candidatos propuestos por las organizaciones afroperuanas para la instalación del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano. 

Artículo 45.-  Los requisitos para ser candidatas/os al Comité Electoral  son:

a. Ser peruana/o de nacimiento y mayor de edad

b. Ser afroperuano o autoidentificarse como tal

c. Tener capacidad organizativa y experiencia de gestión 

d. No tener antecedentes penales ni judiciales.

e. Los demás establecidos en el artículo 34 del Reglamento de la Ley 28495. 

Artículo 46.-  Las(os) candidatas(os)  deberán ser propuestas/os por la organización afroperuana participante y ser miembro formal de ésta, debiendo estar inscritas/os en el padrón de asociadas/os. Deberán acreditar su membresía mediante credencial otorgada por la organización donde se indique sus nombres y apellidos completos, documento nacional de identidad (DNI), cargo que ostenta de ser el caso, fecha de ingreso a la organización que la/lo postula.
Artículo 47.- Las(os) candidatas(os) al Comité Electoral del Pueblo Afroperuano deberán presentar su hoja de vida o currículum vitae  acompañado de una credencial otorgada por la organización que lo postula, con una declaración jurada de la veracidad de la información  entregada y una declaración jurada de no tener antecedentes judiciales o penales.

Artículo 48.- Las/los participantes acreditados ante la Asamblea Nacional deberán tomar las previsiones necesarias respecto a los documentos que deben entregarse al Comité Electoral Nacional, en el caso estén interesadas/os en postular para ser candidata/o para el Comité Electoral del Pueblo Afroperuano.

SUBCAPITULO III: De la elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano.- 

Artículo 49.- EI proceso de elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano y la elección de los representantes ante el INDEPA, se realizará en dos etapas consecutivas conforme a lo establecido por el artículo 33 del Reglamento de la Ley Nº 28495.

Artículo 50.- Para participar en el proceso de elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano, son requisitos de las organizaciones afroperuanas tener un mínimo de un (1) año de vigencia y de actividad permanente debidamente acreditada mediante copia simple de sus libros de actas y/o ficha de inscripción en Registros Públicos.

Artículo 51.- La elección del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano se llevará a cabo mediante el sistema del voto secreto, universal y obligatorio. 

Artículo 52.- El Comité Electoral del Pueblo Afroperuano estará constituido por seis miembros, respetando el principio de equidad de género. De éstos, tres serán elegidos por las organizaciones de la Zona Norte (Tumbes, Piura, Lambayeque, La Libertad, Ancash y otros). Los otros 3 miembros serán elegidos por las organizaciones de la Zona Sur: Callao, Lima, Ica, Arequipa, Tacna y otros. Las/os seis integrantes del Comité Electoral pertenecerán a organizaciones y zonas distintas.

Artículo 53.-  Los cargos del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano se definen según los votos obtenidos. Son cargos del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano:

a)  un/a presidente

b)  un/a secretario/a de actas

c)  un/a secretario/a de economía 

d)  tres vocales 

Artículo 54.- El Comité Electoral del Pueblo Afroperuano deberá convocar al proceso de elecciones a todas las organizaciones afroperuanas representativas de su pueblo a la Asamblea de Elecciones de las 2 zonas establecidas en el artículo 33 del Reglamento de la Ley 28495. 

Artículo 55.- El Comité Electoral del Pueblo Afroperuano también se encargará de organizar y llevar a cabo el proceso de elecciones de dos representantes del Pueblo afro peruano al Consejo Directivo del INDEPA para lo cual recoge la propuesta de lineamientos alcanzados por el Comité Electoral Nacional. Los miembros del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano no podrán postular a ser candidatos al  Consejo Directivo.

CAPITULO IV: De los resultados del proceso del Comité Electoral del Pueblo Afroperuano.-

Artículo 56.- Vencida la hora para el acto de sufragio, el Comité Electoral Nacional procederá al escrutinio con asistencia de los miembros acreditados de las organizaciones asistentes a las elecciones. 

Artículo 57.- Terminado el escrutinio, el Comité Electoral Nacional proclamará a las/os seis miembros elegidos para el  Comité Electoral del Pueblo Afro peruano,  y levantará el acta correspondiente que suscribirán las/los miembros titulares del  Comité Electoral Nacional, los representantes de las organizaciones participantes y las/los miembros del Comité Electoral recién elegido.

Artículo 58.- Proclamado el Comité Electoral del Pueblo Afroperuano elegido, las/los miembros titulares del Comité Electoral Nacional cederán la dirección de la asamblea a las/los miembros electos.

Articulo 59.- El Comité Electoral del Pueblo Afroperuano electo recoge los lineamientos elaborados por el Comité Electoral Nacional para la formulación de su Reglamento de elecciones. En la aprobación de dicho reglamento, el/la presidente emite su voto sólo en caso de empate, teniendo voto dirimente.

CAPITULO III : DE LA ELECCION DE LOS REPRESENTANTES DEL PUEBLO AFROPERUANO ANTE EL  CONSEJO DIRECTIVO INDEPA.

Artículo 60.- De acuerdo a las normas establecidas en el Reglamento el Comité Electoral electo por el Pueblo Afroperuano procederá a continuar el proceso de elección a fin de elegir los representantes del Pueblo Afroperuano teniendo en cuenta las zonas señaladas, el Artículo 49 del presente lineamiento de elecciones y el plazo de 60 días previsto en el artículo 19 del Reglamento de la Ley Nº 28495.  

Artículo 61.- Las organizaciones afroperuanas de ámbito nacional acreditaran un(a) representante por departamento que deben provenir de las zonas conforme a lo establecido en el articulo 33 del Reglamento de la Ley del INDEPA.  Las otras organizaciones acreditaran un (a) representante. Cada representante debidamente acreditado para el proceso de elecciones de representantes del Pueblo Afroperuano al Consejo Directivo del INDEPA, tiene derecho a un voto.

Artículo 62.-  Cada organización podrá postular un(a) candidato(a). No pueden ser representantes al Consejo Directivo del INDEPA, dos miembros de la misma organización cualquiera sea el nivel o ámbito de intervención que está representando.

Artículo 63.- El Comité Electoral del Pueblo Afroperuano presentará al presidente ejecutivo a través del Comité Electoral Nacional a los miembros representantes del Pueblo Afroperuano al Consejo Directivo del INDEPA. 

DISPOSICIONES COMPLEMENTARIAS Y FINALES.

a. El Comité Electoral Nacional interpreta que el plazo de 60 días,  establecido  en la cuarta disposición complementaria, transitoria y final de la Ley 28495, está referido a días hábiles. 

b. Considerando el plazo de 60 días hábiles establecido en la cuarta disposición complementaria, transitoria y final de la Ley 28495 el proceso electoral culminará indefectiblemente en la segunda semana de diciembre.

c. El INDEPA, de acuerdo a su disponibilidad, proporcionará los recursos necesarios para la realización de todo el proceso electoral al que se refieren estos lineamientos. 

Es responsabilidad del INDEPA proveer oportunamente los recursos humanos,   materiales y financieros para la realización de todo el proceso electoral conforme al cronograma aprobado por el Comité Electoral Nacional. 

d. Las elecciones de los representantes de los Pueblos Andinos, Amazónico y Afroperuano en el Consejo Directivo del INDEPA se realizará conforme lo disponga la Ley del INDEPA y su Reglamento respetando los usos y costumbres de cada Pueblo.

Modificado a las 19:05 del día 02.11.05 por las siguientes personas: 

 Isrrail Aquise Lizarbe

 Presidente

José Luís Portocarrero Tamayo

Miembro titular 

Irma Franqui Morales Salas

Miembro titular 

Carmen Rosario Tocón Armas

Miembro titular

Heinrich Helberg Chávez

Miembro Suplente
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