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MINISTERIO DE EDUCACIÓN
Líderes escolares analizarán políticas de Educación Bilingüe Intercultural

Certamen denominado “Encuentro Nacional de niños y niñas indígenas Tinkuy 2006”, es organizado por el Ministerio de Educación.

Las políticas de educación bilingüe intercultural, la tradición centralista limeña, la identidad y el idioma, serán algunos de los temas que analizarán en nuestra capital, desde el martes 14 hasta el viernes 17, el parlamento de niños y niñas indígenas de 12 regiones del país. 

Reunidos en el “Encuentro Nacional de Niños y Niñas Indígenas Tinkuy 2006”, organizado por el Ministerio de Educación, los participantes que cursan el quinto ciclo en escuelas de los pueblos aimara, quechua, shipibo, asháninka, yanesha y afroperuano, buscan reforzar su liderazgo estudiantil, comprometidos con su cultura.

El Ministro de Educación, Javier Sota Nadal, al anunciar hoy el desarrollo del certamen, dijo que se busca incentivar el desarrollo de las capacidades escolares, como el dominio eficiente de dos lenguas, tanto la originaria como el castellano, y señaló que la organización esta a cargo de la Dirección Nacional de Educación Bilingüe Intercultural de su portafolio.

Sota Nadal indicó que si la visión del futuro del Perú no es la de un país pluricultural descentralizado, no llegaremos a ninguna parte. “Es muy necesario conocernos entre peruanos y respetar nuestras diferencias, que es el fundamento de cualquier cultura democrática”, agregó el ministro tras señalar que los docentes deben fortalecer las lenguas y culturas que identifican a los pueblos del país, y educar para la interculturalidad.  

Los escolares indígenas participarán en charlas sobre educación, identidad e idioma, que les permitan fortalecer su liderazgo e identidad cultural y mejorar el proceso de aprendizaje dentro del marco de equidad, calidad y pertinencia cultural. 

Asimismo, realizarán visitas al Congreso de la República, a Palacio de Gobierno y el circuito de playas. Además recibirán materiales educativos interculturales y documentos de gestión de la Educación Bilingüe Intercultural en el ámbito nacional.

Oficina de Prensa y Comunicaciones

San Borja, 12 de febrero de 2006.
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